AJ-POL-9.A+9.B+9.C-11.5-15.5.
Milý žáci,

na tento týden jsem pro vás připravila trpný rod – passive. Je to poslední nová látka, kterou máme probrat v tomto školním roce. Vysvětlení trpného rodu viz níže tento list. Pokud by to někdo nepochopil, napište mi na můj školní e-mail:  m.polakova@zskncl.cz  . A protože se někteří z vás připravujete na příjímací zkoušky, budu vás co nejvíce šetřit.

Hodně štěstí a s pozdravem,

                                        Paní učitelka Markéta Poláková

Práce:

· pracovní sešit str.59/cv.3 – pomáhejte si tímto listem

· Prac.sešit str.73/cv.1

· Opět opakujte si nepravidelná slovesa viz.pracovní sešit strana 83 – doporučuji opakování na www.youtube.cz – irregular verbs (nepravidelná slovesa)
Passive – Trpný rod
- se tvoří slovesem být (to be) + příčestí minulého (třetí tvar slovesa – done, gone, worked atd..)
- každá oznamovací věta se tvoří: 1. Podmětem (osoba) 2. přísudek (sloveso) 3. předmět (může být další podstatné jméno, zájméno s předložkou – zbytek věty)

- u trpného rodu se předmět stane podmětem a předmět se odstraní nebo se dá na poslední místo s předložkou by

- říkáme že se věci udělali sami

Příklad:

Oznamovací věta:                           I cleaned the room.

Trpný rod:                                      The room was cleaned (by me).

Trpný rod se tvoří:

1. Předmět (většinou podstané jméno: a book, apples, the room, Hamlet apod.)

2. Sloveso být v daném čase (is, are, was, were, have been, will be apod..)

3. Sloveso ve 3.tvaru (příčestí minulé: done, gone, cleaned, watched, eaten, seen)

4. Kým – by me, by Shakespeare, by him, by you (to co bylo v oznamovací větě podmětem tj.osobou)

Sloveso být v různých časech:

Přítomný prostý čas: IS (jednotné číslo), ARE (množné číslo)

Minulý prostý čas: WAS (jednotné číslo), WERE (množné číslo)

Budoucí čas will: WILL BE
Předpřítomný čas: HAS BEEN (jednotné číslo), HAVE BEEN (množné číslo)
Budoučí čas going to: IS GOING TO BE (jedno.č.), ARE GOING TO BE (množ.č.)

Minulý průběhový čas: WAS BEING (jed.č.), ARE BEING (množ.č.)

Příklady:

Oznamovací věta:                  Shakespeare wrote Hamlet.

Trpný rod:                             Hamlet was written by Shakespeare.

Rozbor věty:

· Hamlet je v oznamovací větě předmět, ten přetvoříme do trpného rodu jako podmět

· sloveso být je v tom čase, ve kterém je věta  (věta je v minulém prostém čase) a tudíž i sloveso být musí být v minulém prostém, Hamlet je č.jednotné a tudíž zvolíme WAS.

· klíčové sloveso ve větě tj.WROTE změníme do 3. tvaru (příčestí minulé) na WRITTEN

· a to co bylo první v oznam.větě původní podmět dáme na konec věty s předložkou BY (tj. by Shakespeare)

Např.

This house was built in 1935.

was built – je trpný rod

Comparing active a passive:                        Srovnání oznamovací věty a trpného rodu
Active:  Somebody built this house in 1935. (this house – is object)

Passive:  This house was built in 1935. (this house -  is subject)

Present simple  - PŘÍTOMNÝ PROSTÝ ČAS
Active:  Somebody cleans this room every day.

Passive:  This room is cleaned every day.

Present continuous – PŘÍTOMNÝ PRŮBĚHOVÝ ČAS
Active: Somebody is cleaning the room at the moment.

Passive: The room is being cleaned at the moment.

Past simple – MINULÝ PROSTÝ ČAS
Active: Somebody cleaned this room yesterday.

Passive: This room was cleaned yesterday.

Past continuous – MINULÝ PRŮBĚHOVÝ ČAS
Active: Somebody was cleaning the room when I arrived.

Passive: The room was being cleaned when I arrived.

Present perfect – PŘEDPŘÍTOMNÝ ČAS
Active: The room looked nice. Somebody has cleaned it.
Passive: The room looked nice. It has been cleaned.

